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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot S.T. 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót elektrycznych zasilenia w energię punktu podnoszenia ciśnienia sieci wodociągowej w 

miejscowości Kamień  gm. Dmosin. 

 

1.2. Zakres stosowania S.T. 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych S.T. 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót związanych z 

wykonaniem zasilania energetycznego Przedszkola  zgodnie z dokumentacją projektową, 

opisami technicznymi, rysunkami i obejmują: 

Nazwa   

Roboty elektryczne do wykonania: 

 Przyłącze kablowe do wykonania przez RE Żyrardów 

 Kopanie rowów dla kabli 

 Układanie rur osłonowych 

 Układanie kabli w rurach osłonowych 

 Zasypywanie rowów kablowych 

 Montaż skrzynek zasilająco sterowniczych  

 Montaż uziomów poziomych i pionowych 

 Pomiary pomontażowe 

  

   

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z 

obowiązującymi odpowiednimi normami i ST WO.00.00. „Wymagania ogólne''. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność robót z 

Dokumentacja Projektową, Specyfikacją Techniczną i obowiązującymi normami. Ogólne 

wymagania dotyczące robót podano w ST WO.00.00. „Wymagania ogólne". 



2. MATERIAŁY 
Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót według zasad niniejszej specyfikacji ST są: 

 Rozdzielnice w obudowach skrzynkowych wolnostojących z tworzywa izolacyjnego, o 

stopniu szczelności IP44 z wyposażeniem w aparaturę. 

 Osprzęt elektryczny, aparatura, kable, przewody, elementy odgromowe i uziemiające 

oraz inne materiały instalacyjne. 

Materiały do wykonania w/w robót elektrycznych stosować zgodnie z Dokumentacją 

Projektową, opisami technicznymi i rysunkami. W czasie transportu i składowania końce 

wszystkich rodzajów przewodów powinny być zabezpieczone przed zawilgoceniem i innymi 

wpływami środowiska. Materiały, wyroby i urządzenia, dla których wymaga się świadectw 

jakości, np. aparaty, kable, urządzenia prefabrykowane itp., należy dostarczać wraz ze 

świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi lub protokołami odbioru technicznego. Przy 

odbiorze materiałów należy zwrócić uwagę na zgodność stanu faktycznego z dowodami 

dostawy. 

3. SPRZĘT 
Sprzęt budowlany powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym 

w projekcie organizacji robót. Roboty elektro energetyczne mogą być wykonywane ręcznie lub 

przy użyciu sprzętu mechanicznego. Przy mechanicznym wykonywaniu robót wykonawca 

powinien dysponować sprzętem sprawnym technicznie, przewidzianym w KNR do wykonania 

tego typu robót. Roboty elektryczne prowadzone będą przy użyciu następującego sprzętu 

mechanicznego: 

 żuraw samochodowy do 4t 

 spawarka 

4. TRANSPORT 
Materiały przewidziane do wykonania robót mogą być przewożone dowolnymi środkami 

transportu z zachowaniem zasad kodeksu drogowego. Bębny z kablami należy przetaczać 

zgodnie z kierunkiem strzałki na tabliczce bębna. Unikać transportu kabli w temperaturze 

niższej od -15°C. W czasie transportu i przechowywania materiałów elektroenergetycznych 

należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości tych urządzeń, 

zastrzeżonych przez producenta. W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania 

aparatury elektrycznej i urządzeń rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w 

szczególności: transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i 



wstrząsami oraz przesuwaniem się, aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i 

zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok. W czasie 

transportu końce wszystkich rodzajów kabli powinny być zabezpieczone przed zawilgoceniem 

i innymi wpływami środowiska. 

Środki transportu przewidziane do stosowania: 

 Samochód dostawczy do 0,9 tony, 

 Środek transportowy do 5 ton 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST WO.00.00 „Wymagania ogólne
”
. 

5.1.1. Połączenia elektryczne przewodów 

 Powierzchnie stykających się elementów torów prądowych oraz przekładek i 

podkładek metalowych, przewodzących prąd, powinny być dokładnie oczyszczone i 

wygładzone. 

 Zanieczyszczone styki (zaciski aparatów, przewody i pokryte powłoką metalową 

ogniową lub galwaniczną należy zmywać tylko odczynnikami chemicznymi i 

szlifować pastą polerską. 

 Powierzchnie zestyków należy zabezpieczyć przed korozją wazeliną bezkwasową. 

 Śruby, nakrętki i podkładki stalowe powinny być pokryte galwanicznie warstwą 

metaliczną. 

5.1.2. Połączenia elektryczne przewodów 

 Żyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia: 

proste, nie wymagające obróbki po zdjęciu izolacji, przyłączane do zacisków śrubowych; 

oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub wkręt; oczko o średnicy wewnętrznej 

większej ok. 0,5 mm od średnicy gwintu należy wyginać w prawo; sprasowane końce żył 

przystosowane do podłączania pod śrubę z końcówką kablową, końcówkę łączy się z 

przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie z końcówką kablową. 

 Żyły wielodrutowe mogą mieć zakończenia: 

proste lub oczkowe, stosowane do przewodów miedzianych, z końcem prostym lub oczkiem 

dobrze oczyszczonym. Takie zakończenia dopuszcza się tylko w przypadku, gdy zaciski nie 

pozwalają na zastosowanie końcówki lub tulejki. Zakończenia końcówką kablową podłączane 

pod śrubę; końcówkę montuje się przez prasowanie, lutowanie, lub spawanie; z tulejką 



(końcówką rurkową) umocowaną przez zaprasowanie. 

5.1.3. Śruby i wkręty w połączeniach 

Śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po skręceniu 

połączenia wystawały, co najmniej na wysokość 2 - 6 zwojów. Nie dotyczy to śrub 

dostarczanych przez wytwórcę wraz z aparatem, jeśli wysokość śruby będzie wystawała poza 

nakrętkę ok. 2-3 mm. 

5.1.4. Połączenia z bezpiecznikami, itp. 

W gniazdach bezpiecznikowych przewód doprowadzający należy połączyć z szyną gniazda 

(śrubą stykową), a przewód zabezpieczany z gwintem 

5.1.5 Montaż urządzeń rozdzielczych i osprzętu 

Przed przystąpieniem do montażu rozdzielni należy sprawdzić poprawność wykonania. 

Montaż urządzeń rozdzielczych przeprowadzić należy zgodnie z odpowiednimi instrukcjami 

montażu tych urządzeń.. Najmniejsze dopuszczalne odstępy izolacyjne należy zachować zgodnie 

z przepisami. 

5.1.6. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót elektrycznych w obiektach, przed ich odbiorem Wykonawca 

zobowiązany jest do przeprowadzenia tzw. prób montażowych, tj. technicznego sprawdzenia 

jakości wykonanych robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów i próbnym 

uruchomieniem poszczególnych linii, instalacji, rozdzielni i urządzeń. 

5.2. Wytyczne szczegółowe wykonania robót elektrycznych 

5.2.1. Ogólna charakterystyka 

Kable należy układać w sposób wykluczający ich uszkodzenie z zachowaniem wymagań 

ogólnych. Ochronę kabli należy stosować na skrzyżowaniu trasy z istniejącym uzbrojeniem 

podziemnym, stosując rury osłonowe. Trasę kabli oznakować za pomocą pasa folii z tworzywa 

sztucznego. Przy montażu urządzeń rozdzielczych należy obudowy zabezpieczyć przed ich 

uszkodzeniami poprzez ich obmurowanie. Obudowy urządzeń muszą być wykonane i 

zabezpieczone ,tak aby ich otwarcie było możliwe wyłącznie za pomocą kluczy przez  osoby 

upoważnione. Na wewnętrznej stronie drzwiczek urządzeń powinien znajdować się schemat 

połączeń elektrycznych. Na obudowie urządzenia należy umieścić napis informujący, kto jest 

użytkownikiem urządzenia oraz jaki jest sposób porozumiewania się z obsługą eksploatacyjną. 



6. KONTROLA JAKOŚCI ROBOT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST WO.00.00. „Wymagania ogólne". 

Wszystkie elementy robót instalacji elektrycznych podlegają sprawdzeniu w zakresie: 

 zgodności z dokumentacją i przepisami, 

 poprawnego montażu, 

 kompletności wyposażenia poprawności oznaczenia, 

 braku widocznych uszkodzeń należytego stanu izolacji skuteczności ochrony od porażeń. 

6.1. Kontrola jakości materiałów 

Urządzenia, aparaty oraz kable i przewody elektroenergetyczne powinny posiadać atest 

fabryczny lub świadectwo jakości wydane przez producenta, oraz wszystkie niezbędne 

certyfikaty, gwarancje i DTR. 

6.2. Kontrola i badania w trakcie robót 

 Prawidłowości montażu przewodów ochronnych. 

 Prawidłowości montażu rozdzielnic i tablic. 

6.3. Badania i pomiary pomontażowe. 

Po zakończeniu robót należy wykonać: 

 Zachowania ciągłości żył roboczych. 

 Skuteczności ochrony od porażeń. 

 Sprawdzenie stanu izolacji induktorem. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w 

ST WO.00.00. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST WO.00.00. „Wymagania ogólne

1
'. Jednostką 

obmiaru jest kpl lub szt.- komplet robót elektrycznych obiektu według w/w specyfikacji. 

8. ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST WO.00.00. „Wymagania ogólne'". Przy odbiorze 

robót powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

 Dokumentacja Projektowa z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami w trakcie 

wykonywania robót, 

 Protokoły badań technicznych i pomiarów kontrolnych, 

 Świadectwa jakości wydane przez dostawców urządzeń i materiałów, 



9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST WO.00.00. „Wymagania ogólne". 

9.2. Płatności 

Płatność należy przyjmować zgodnie z dokumentacją i zakresem robót wymienionym w p. l .3. i 

szczegółowo opisany w p.5.2. niniejszej ST w oparciu o odbiór faktycznie zamówionej i 

wykonanej pracy oraz oceną jakości robót i oceną jakości użytych materiałów. 

 Cena ryczałtowa wykonania robót obejmuje: 

 zakup kompletu materiałów i urządzeń (aparatura, osprzęt elektryczny, materiały 

elektryczne instalacyjne, przewody, osprzęt drobny,  

 transport materiałów i urządzeń na miejsce wbudowania wykonania robót montażowych, 

 roboty przygotowawcze i trasowanie, 

 wykonanie podłączenia urządzeń, 

 przygotowanie podłoża, uchwytów itp., 

 montaż drobnych konstrukcji wsporczych i nośnych, 

 wypoziomowanie i umocowanie aparatów, 

 zarobienie końcówek przewodów. 

 oznaczenie przewodu neutralnego i ochronnego, 

 uszczelnienie wylotu osprzętu, 

 przeprowadzenie prac regulacyjno-pomiarowych, 

 próby montażowe, sprawdzenie działania poszczególnych urządzeń, o ile jest to możliwe 

i sprawdzenie funkcjonalności układu, 

 prace porządkowe. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN- IEC 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Komplet. 

PN-EEC99-1:1993 Ograniczniki przepięć. Iskiernikowe zaworowe ograniczniki przepięć do 

sieci prądu przemiennego 

PN-88/E-04300 Badania techniczne przy odbiorach. 

PN-75/E- 05100 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. 

PN-76/E-90301 Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw te powłoce poliwinylowej na 

napięcie znamionowe do/ 1K V .  

PN-91/M-42029 Urządzenia elektryczne. Ogólne wymagania i badania. 



PN-84/3067-01.00 Sprzęt elektroinstalacyjny. Rury i złączki elektroinstalacyjne z tworzyw 

sztucznych. Wymagania i badania. 

PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary. (Zmiana 

Biul. PKN i M J nr 4/80. póz. 19). 

PN-82/E-01003 Łączniki niskonapięciowe. Oznaczenia umowne. 

PN-88/E-01100 Oznaczenia wielkości i jednostek miar używanych w elektryce. Postanowienia 

ogólne. Wielkości podstawowe.  

PN-92/E-01200/11 Symbole graficzne stosowane w schematach. Schematy i plany instalacji 

elektrycznych, budowlane i topograficzne. 

PN-88/E-02000 Napięcia znamionowe. 

PN-90/E-05023 Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami lub cyframi. 

PN-90/E-05025 Obliczanie skutków prądów zwarciowych. 

PN-90/E-05029 Kod do oznaczania barw. 

PN-92/E-05031 Klasyfikacja urządzeń elektrycznych i elektronicznych z punktu widzenia 

ochrony przed porażeniem elektrycznym. 

PN-91/E-05160/01 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Wymagania dotyczące 

zestawów badanych w pełnym i niepełnym zakresie badań. 

PN-90/E-06150/10 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa. Przepisy ogólne. 

PN-90/E-06150/20 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa. Wyłączniki. 

PN-91/E-06160/10 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Ogólne wymagania i badania. 

PN-86/E-06291 Zaciski gwintowe do łączenia przewodów o przekroju do 120 mm
2
 w wyrobach 

elektroinstalacyjnych. 

PN-77/E-06305/13 Elektryczne oprawy oświetleniowe. Ogólne wymagania i badania. Wymiary 

części do mocowania i zawieszania. (Zmiana Biul. PKNM i J nr 1-2/79, póz. 3). 

PN-92/E-08106 Stopnie ochrony zapewnione przez obudowy (kod IP). 

PN-87/E-90050 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 

Ogólne wymagania i badania. 

PN-91/E-90100 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do odbiorników 

ruchomych i przenośnych. Ogólne wymagania i badania. 

PN-90/E-93003 Wyłączniki samoczynne do zabezpieczania urządzeń elektrycznych. 

PN-76/E-93050 Łączniki do urządzeń i aparatów na napięcie do 500 V i prądy do 63 A. 

Wymagania i badania. 

PN-87/E-93100/01 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe 

gwintowe na znamionowe napięcie do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A.  



PN-87/E-93100/02 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe gwintowe 

na znamionowe napięcia do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A. Gniazda bezpiecznikowe. 

Wymiary. 

PN-87/E-93100/03 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe gwintowe na 

znamionowe napięcia do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A. Główki bezpiecznikowe. 

Wymiary. 

PN-87/E-93100/04 Sprzęt elektroinstalacyjny. Instalacyjne bezpieczniki topikowe gwintowe 

na znamionowe napięcia do 1000 V i prądy znamionowe do 200 A. Wkładki topikowe. Wymiary 

i charakterystyki czasowo-prądowe.  

PN-85/E-93150 Łączniki do stałych instalacji elektrycznych domowych i podobnych. Ogólne 

wymagania i badania. 


